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Interpellation BDP-Fraktion und Mitunterzeichnende

zu den bestehenden Verkehrskonzepten der Stadt Chur

Wie die BDP-Fraktion richtig feststellt, wurde in Chur-Sud in den letzten zwei Jahren stark in den
Individual-, 6ffentlichen- und Langsamverkehr investiert. Dies im Zusammenhang mit dem Auto-
bahnanschluss Kreisel Chur-Siid und grésseren Bauprojekten an der Rheinfels-, Sommerau-,
Ring-, Schénbuhl- und Masanserstrasse. Diese Arbeiten wurden Ende 2015, abgesehen der Ab-
schlussarbeiten und Deckbelédge, abgeschlossen. Neben der inhaltlichen Bearbeitung der er-
wahnten wichtigen und arbeitsintensiven Infrastrukturbauten sind im Zuge der laufenden Projekt-
arbeiten die stadtinternen Prozesse der involvierten Fachbereiche optimiert worden. Damit ist
parallel zum Tagesgeschaft eine wesentliche Voraussetzung zur konsequenten Umsetzung eines
Verkehrskonzepts der Stadt Chur geschaffen worden, um die noch anstehenden Engpasse im
Bereich Verkehr zielgerichtet angehen zu kénnen. Es gilt, die bestehenden strategischen und
konzeptionellen Verkehrskonzepte im Zuge der realisierten wesentlichen Projekte auf ihre Wirk-
samkeit fur das gesamte Verkehrssystem der Stadt hin zu Uberprifen und in der Folge weiter zu
optimieren. In dieser bereits laufenden respektive noch vorzunehmenden Uberpriifung werden
neue und bereits bekannte Gebiete in den Fokus riicken. Zu diesen gehéren auch die von der
BDP erwahnten. Gesttitzt auf diese Uberlegungen kénnen die Fragen wie folgt beantwortet wer-
den:

1. Ubergeordnetes Verkehrskonzept

Im Stadtentwicklungskonzept aus dem Jahre 2003 sind Strategie, Ziele, Teilziele und
Grundsatze zum Bereich Verkehr enthalten. Auch liegen verschiedene Teilkonzepte vor,

ein aktuelles Gesamtkonzept - insbesondere gestutzt auf die realisierten Projekte - je-
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doch nicht. Dies ist nur teilweise befriedigend. Im Zusammenhang mit dem geplanten
Projekt Malixerstrasse, Linksabbieger Rosenhiigel, wurde anlasslich einer Strategiesit-
zung anfangs September 2015 zwischen den stadtischen Tiefbaudiensten und dem kan-
tonalen Tiefbauamt daher entschieden, ein aktuelles Gesamtverkehrskonzept liber das
Stadtgebiet (Hauptachsen) zu erstellen. In dieses werden auch die ersten Erfahrungen
des Strassenbaus in Chur-Sid einfliessen. Das Konzept sollte bis im Herbst 2016 vorlie-

gen.

Anschluss Chur-Nord

Der Autobahnanschluss Chur-Nord und der Kreisel Masans liegen im Zusténdigkeitsge-
biet des Bundesamts fiir Strassen (ASTRA). Die Tiefbaudienste stehen zurzeit betreffend

Verbesserung Verkehrssituation Kreisel Masans in Kontakt mit dem ASTRA.

Geprift wird, wie ohne bauliche Massnahmen die neue Busspur vor dem Migros Masans
in Fahrtrichtung Zurich als zuséatzliche Einbiegespur Richtung Trimmis genutzt werden
kénnte. Weiter wird der Ausbau der 3. Etappe Masanserstrasse, Bus- und Radspur
(Scalarastrasse - Kirche Masans), zur Verflissigung des Verkehrs beitragen. Auch Opti-
mierungsoptionen, wie z.B. Bypass Fahrbeziehungen mit der Haldensteiner-/Masanser-
strasse, im Speziellen stadteinwarts, werden geprift. Durch diese Massnahmen wird ver-
sucht, schnellstmdglich mit relativ kostenglinstigen Massnahmen Verbesserungen zu er-
zielen. Zurzeit bestehen seitens des ASTRA keine Plane, den Autobahnanschluss Chur-

Nord neu zu definieren.

Verkehrsbefreiung Postplatz

Mit dem in Ausfuhrung stehenden Projekt Grabenstrasse, Abschnitt Postplatz, wird das
Verkehrsregime vereinfacht und der 6ffentlich Raum zugunsten des Langsamverkehrs
und des Freiraums erheblich vergréssert. Die neue Fahrbahnbreite mit beidseitigem
Radstreifen betragt neu 8.50 m und die beiden Kreisel wurden aufgehoben. Damit kann
der &ffentliche Raum um ca. 800 m? vergréssert werden. Der Durchgangsverkehr konnte
in den letzten Jahren von taglich 12'000 auf 11'000 Fahrzeuge reduziert werden, dies
durch die Einfuhrung der Fussgangerzone Bahnhofstrasse und dem neuen Buslinien-
konzept. Mit weiteren geplanten, einfacheren Verbesserungen in der Verkehrsfiihrung
und Signalisation im Zusammenhang mit der Parkhausbewirtschaftung im Zentrum und
Verlagerung der Ausfahrt A13 Arosa von Chur Nord nach Chur Stid im Zusammenhang
mit dem Grosskreisel Chur Stid kann der Verkehr nochmals um gegen 1'000 Fahrzeuge

reduziert werden. Die Verkehrssituation wie auch der Linksabbieger ab Gauggelistrasse
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werden in den ndchsten zwei Jahren laufend Uberprift. Anhand dieser Beurteilung wird
Uiber weitere Schritte entschieden. Weitere Begleitmassnahmen in Richtung Verkehrsbe-
freiung des Postplatzes sind nicht geplant und eine absolute Verkehrsumleitung ist fur
den Stadtrat keine Option.

Durchgehende Giacomettistrasse

Die einst durchgehend geplante Giacomettistrasse liegt heute mitten in einem Wohnge-
biet. Dies macht es schwierig, oder aus gesetzlichen Griinden (Wohngebiet) unméglich,
sie als durchgehende Alternative zur Ringstrasse auszubauen. Es wirden sehr hohe
Folgekosten beziglich Larmsanierungen auf die Stadt zukommen. Zurzeit wird geprift,
ob die Giacomettistrasse im Zusammenhang mit der Tangentiallinie des Stadtbusses
Chur fur den Stadtbus als durchgehende Strasse genutzt werden kann. Geprift wird |an-
gerfristig auch eine Verlangerung der Austrasse im Sinne einer "zweiten" Ringstrasse.
Diese Mdglichkeit muss im Moment jedoch als Langzeitkonzept angesehen werden, wel-
ches im Detail, insbesondere betreffend Auswirkungen und Begleitmassnahmen, abge-

wogen werden muss.

Verkehrsbrennpunkte

Ein Verkehrsbrennpunkt von grosser Wichtigkeit ist sicher die Kasernenstrasse, vor allem
im Bereich des Welschdérflis. Im Zusammenhang mit dem Projekt Linksabbieger Rosen-

higel werden zurzeit gezielte Einbahnverkehrsstrecken gepruft.

Brennpunkte im Bereich der Fussgéngersicherheit bestehen zurzeit beim Migros Gaug-
geli und beim Obertor, beim Fussgéngerstreifen als Verbindung zum Verwaltungsgericht
und beim Hotel Chur. Hier soll gepriift werden, ob eine Lichtsignalanlage analog Post-
platz zur Verbesserung der Sicherheit der Verkehrsteilnehmenden und zur Verbesserung
des Verkehrsflusses beitragen wiirde. Ebenfalls wird der Stadtrat die Ringstrasse betref-

fend Verkehrstberlastung in den Stosszeiten im Auge behalten.
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Chur, 12. Januar 2016

Namens des Stadtrates

arkus Frauenfelder
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Interpellation BDP zu den bestehenden Verkehrskonzepté‘fmm‘%ﬁiﬂd&hm‘ber

im Gemeinderat wurde bei Vorstossen zu Verkehrsprojekten in der Stadt Chur schon verschiedentlich ge-
fordert, dass diese im Gesamtkonzept der Verkehrspolitik der Stadt Chur beurteilt werden. Wé&hrend im
Bereich Chur Sud in den letzten Jahren zwangslaufig und zu Recht investiert wurde und ab Ende 2015
mit erheblichen Verbesserungen zu rechnen ist, wére es der BDP Fraktion des Gemeinderates wichtig,
einen Uberblick tiber noch bestehende Schwachstellen im Verkehrsnetz und die mittelfristig geplanten
Massnahmen der Stadt Chur zu bekommen.
Aus Sicht der BDP Fraktion erscheinen insbesondere 3 Themenbereiche als beachtenswert, zumal der
vierte, die Hochbricke St. Luzi primér ein Thema des Kantons Graubiinden ist. Diese sind:
1. Autobahnanschluss Chur Nord
Siehe Auftrag BDP Fraktion und Mitunterzeichnende zur Verkehrsverflissigung beim Anschluss
Chur Nord. Der Stadtrat informierte den Gemeinderat, dass nach Vollendung des Anschiusses
Chur Sud die Verkehrsflusse beobachtet werden und anschliessend mit den Eigentiimern (AST-
RA und Kanton) weitere Massnahmen besprochen werden.
2. Durchgangsverkehr Chur City
Durch die Entlastung des Postplatzes von einem grossen Teil des Busverkehres wére es zumin-
dest zu Uberlegen, mit welcher Verkehrsfiihrung der Postplatz ganz oder zumindest in grossen
Teilen vom Durchgangsverkehr befreit werden kénnte und welche Massnahmen dazu nétig wa-
ren, zumal eine im Grossrat thematisierte Tunnellésung aufgrund hoher Kosten auf den ersten
Blick unverhaltnisméssig teuer scheint.
3. Durchgehende Giacomettistrasse als Entlastung der Ringstrasse
Die Forderung nach einer durchgehenden Giacomettistrasse (2. Ring) ist nicht neu und erhalt
aufgrund der sehr geringen Wahrscheinlichkeit eines Anschlusses Chur Mitte und in Verbindung
mit einem allfalligen Anschluss Chur Nord neue Aktualitat.
Daher stellt die BDP Fraktion dem Stadtrat folgende Fragen und bittet den Stadtrat um einen Einblick in
den mittelfristigen Horizont der Planung:
1. In wie fern existiert in Chur ein Gbergeordnetes Verkehrskonzept und wie haufig wird dies tberar-
beitet?
2. Wie sieht der Fahrplan des Stadtrates in Bezug auf den Anschluss Chur Nord aus?
Ist die weitgehende Verkehrsbefreiung des Postplatzes fur den Stadtrat ein Thema und welche
Alternativen werden dabei allenfalls verfolgt?
Spielt eine durchgehende Giacomettistrasse in den Uberlegungen des Stadtrates eine Rolle?
5. Wo sieht der Stadtrat aktuell weitere Verkehrs-Brennpunkte und wie plant er diese mittelfristig zu

I6sen? . )
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Oliver Hohl Mattha Widmer-Spreiter Susanne von Rechenberg
Fraktionsprésident, BDP Gemeinderat BDP Gemeinderatin BDP Gemeinderatin
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Name Partei eh(\\g;les i‘:::;; " | unterschrift
Cahannes Romano CvpP
Cavegn Hanni Rita SP \/
Cortesi Mario, Ing. HTL/BWI NDS SVP
Decurtins Guido SP ,X\, A i‘.
Durisch Christian SVP
Gartmann-Albin Tina SP o
T —
Grass Stefan, Ing. HTL sP V4 ,f‘,'-{;";"é‘v-\ (:'( S
Hohl Oliver BDP (’, / / 4
Infanger Dominik, Dr. iur. FDP
Kappeler Jurg, Dr. sc. techn. GLP > ‘
Maissen Carla, Dr. med. CVP
Mazzetta Anita F“\*/‘:r:j-':te Y,
Meier Adrian J. F"\;'/'Zr';:te y J-‘»-J ﬁ 2\e /
Menge Jean-Pierre, Dr. iur. SpP / / L/—\’
Mengiardi Andri, Dr. iur. FDP
Meuli Hans Martin, Dr. FDP
Nay Beath SVP
Sala Giancarlo, Dr. phil. CVP
Trepp Michael F re\z/i;laiaste
von Rechenberg Susanne BDP , r\’ ;" - 4.\,.‘,——
" ~
Widmer-Spreiter Martha BDP ‘/ l_L ~
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